

DE AYER A HOY

¿Revolución o negocio?

«Informaciones» el primer periódico que hace unos días denunció lo que pudieramos llamar ciertas «irregularidades» en el armamento adquirido por los dirigentes socialistas para pertrechar a sus huestes. Parece que al lado de los fusiles ultramodernos y los mortíferos lanzallamas había considerables «stocks» de cartuchos recargados, e inútiles por tanto, pues en esas condiciones no entran en los cañones de los fusiles. Dichos cartuchos, sin embargo, habían sido pagados como buenos, haciendo todo suponer que los aludidos dirigentes habían realizado un bonito negocio a costa de las cajas de los sindicatos de la U. G. T. La noticia y la insinuación, por proceder de un periódico burgués, podían parecer interesadas y tendenciosas. Pero he aquí que otro diario, tan poco sospechoso como «C. N. T.», coincide en suponer poca limpieza en los manejos de los fraguadores de revoluciones socialistas. «Sostenemos, dice el mencionado rotativo proletario, y afirmamos que es pura comedia lo que realizan los dirigentes del socialismo español. Nos inclinamos reverentes ante todos los obreros socialistas y comunistas que por lealtad revolucionaria van a la cárcel, y testigos son los que nos leen de que en nuestras columnas defendemos por un igual a todos los trabajadores encarcelados. Pero sostenemos que es farsa y filfa la «pose» revolucionaria de los dirigentes socialistas mientras éstos no abandonen su inmunidad parlamentaria y no rompan públicamente los chalanos y compromisos que sostienen con Azaña, Companys y demás jefes de partidos políticos burgueses.» Ante el unánime testimonio de tan opuestos elementos no puede menos de reconocerse que debe haber algo y aún algo de cierto en lo de la farsa. No dudamos nosotros de que Prieto, Largo y Azaña intentaran lanzar las masas a la calle, aunque no fuera más que para justificar el gasto de millones en armamento. Pero tampoco nos parece improbable mi mucho menos! que éste fuera ineficaz y que los obreros inconscientes hubieran caído como chinches. Buena cosa les importaría eso a los de los tiros a la barriga que a tales horas estarían con toda seguridad cómodamente instalados en algún lujoso hotel de París o de Lisboa! El negocio no tiene entrañas y tan negociantes son a veces los usureros como los que preparan revoluciones.

Una denuncia gravísima

Y ya que hemos hablado antes de «Informaciones» no estará de más transcribir una grave denuncia que acaba de hacer el colega madrileño, el cual cuenta lo siguiente: «Poco antes de la última intentona revolucionaria en Portugal —la que determinó la fuga de varios aviadores del país vecino y su presencia en Sevilla—, meses antes, se presentaron en el aeródromo de Los Alcázares dos individuos, cuyos nombres puede conocer el Gobierno sólo con que lo desee. Estos dos individuos, bien conocidos por sus actividades revolucionarias, pidieron que se les facilitasen bombas de aeronave y vehículos para llevarse las. Era entonces jefe de aquel aeródromo el comandante Burguete, ya fallecido. Y no sólo se accedió a la petición de los dos sujetos en cuestión, sino que uno de ellos pidió que se le facilitase del propio aeródromo algún dinero, y, en efecto, se le dieron quinientas pesetas, mediante recibo que entregó y debe obrar todavía en las cuentas de aquel centro. Bien entendido que se trataba de un hombre civil, de un particular. La orden de entregar las bombas —eran diez y de cincuenta kilos— se cumplió, según dijo el comandante Burguete, y era natural que así fuera, porque venía del ministerio de la Guerra. Las avionetas fueron detenidas en Murocia, pero una orden superior dispuso que se las dejase continuar su ruta. Y esas bombas fueron las que utilizaron los aviadores portugueses antedichos para su intentona revolucionaria.» España renuncia a la guerra, dice el precepto constitucional. Y, véase por donde, el señor Azaña fallaba descarada y temerariamente al precepto escrito y rompía los deberes de una estricta neutralidad. Aclarar lo que haya de cierto en esta denuncia es de urgencia. Medios tiene la autoridad judicial que no necesita excitaciones, porque sabe cumplir siempre con su deber.

EL «AFFAIRE» SOCIALISTA

Lo que se preparaba por los marxistas

Matanza general y Dictadura de los líderes «La Nación» publica sensacionales revelaciones que dice logradas por sus servicios de confianza. Asegura que no está lejano el día en que la opinión ha de conocer exactamente lo que se tramaba por los socialistas, que en puntos generales es lo siguiente. Lo proyectado por los socialistas era un golpe de sorpresa, un salto de firme sobre todos los instrumentos estatales, sin dar tiempo para la reacción de defensa. Triunfantes los marxistas y dueños de todas las fábricas militares, ministerios, centrales policíacas, no implantarían inmediatamente su régimen, sino que el plan consistía en dejar unos días sueltas a las turbas para que cometieran en la mayor impunidad toda clase de atropellos contra personas y propiedades. España viviría unos días de caos horrible, a merced del capricho de forajidos. Estos tendrían una lista de

Comentarios al discurso del jefe del Estado en Valladolid

MADRID.—Acercas del discurso pronunciado por el Presidente de la República el domingo en Valladolid se han emitido, entre otros, las siguientes opiniones: El Sr. Alba: El discurso de Valladolid es digno del gran orador que lo ha pronunciado. Es también la expresión serena de un hombre de Estado cuya voz se eleva por encima de los partidos para pedir a todos la tregua que imponen los anhelos de todos los ciudadanos de querer vivir en paz. Ahora bien; ha de ser interpretado con rectitud y equidad, sin egotismo o malicia, tal como ha sido pensado para servir a España y a la República. D. Basilio Alvarez: Después de elogiar calurosamente el discurso, dijo que donde culmina su valor es al afirmar la necesidad de que todos los españoles se percaten de que la grandeza de España está en los españoles mismos, y por eso proclama que la vida nacional no tiene más expresión que las armas. El Sr. Sánchez Román: No ha leído el discurso íntegro; pero del extracto que conoce le ha llamado la atención la afirmación de que se debe tener a lo que venga de las armas. No ha entendido lo que esto quiere decir. Si se refiere al resultado electoral de noviembre último, es improcedente, porque no representa la voluntad nacional, ya que no triunfaron las izquierdas. El Sr. Casares Quiroga: No conoce el discurso; pero al señor Gil Robles le ha parecido bien; a él le parecerá mal. El Sr. Gil Robles.—No algo más sino que suscribo íntegramente el discurso del jefe del Estado. El Sr. Gordón Ordax.—Suscribo en absoluto el discurso del Presidente. Se encargó el Sr. Guerra del Río, al tiempo que proclamaba representar, después del Sr. Lerroix, el matiz más izquierdista del partido radical, de hacer notar aquella coincidencia de juicios. El Sr. Royo Villanov, con su habitual buen humor, decía: —Estoy preocupado. ¿Dónde crees usted que ingresará Gordón? ¿En la CEDA o con nosotros, los egrerios? Otro detalle, para los que estos días comesteros carias y psicólogos políticos. D. Cirilo del Río conversó en los tonos más cordiales con el Sr. Gil Robles. —En casi todos los sectores políticos, el discurso pronunciado por el presidente de la República en Valladolid ha causado excelente

efecto, y hay unanimidad al apreciar que en el respeto a la voluntad nacional no hay limitación de fechas. En general se cree que la situación política quedará despejada después de las reuniones que celebrarán los comités de la CEDA y del partido radical. También existe la impresión de que el Gobierno planteará la crisis el mismo día de la reapertura del Parlamento sin esperar a ser derrotado en las Cortes. ¿Trotsky en España? —Durante el día de ayer circuló con insistencia el rumor de que León Trotsky encontraría en España. Según estas noticias, el ex comisario de Guerra ruso, principal impulsor, con Lenin, de la revolución soviética, ha venido con objeto de dirigir el movimiento revolucionario que preparaban los elementos marxistas. Dicese también que Trotsky se halla en España desde hace tiempo, señalándose seguramente su presencia en Asturias, durante los primeros días de este mes, coincidiendo con el envío de armas descubiertas en San Esteban de Devia. En vista de estos rumores, por la Dirección general de Seguridad se han ordenado las consiguientes diligencias, para comprobar la veracidad de la noticia. No se celebrarán los actos de apertura de curso y las clases comenzarán el 8 de octubre. La «Gaceta» de hoy publica un orden de Instrucción pública disponiendo que en el corriente año académico no se celebren las habituales actos de apertura de curso, y que hasta el día 8 de octubre próximo no den comienzo las clases en las universidades, escuelas de enseñanza profesional y técnica e institutos nacionales y elementales. La denuncia de «El Socialista» El domingo se hizo cargo del sumario intruido con motivo de la publicación de una carta en «El Socialista», al juez, número 2, señor Hinojosa Ferrer, que, a pesar de la festividad del día, permaneció en su despacho trabajando hasta bien entrada la noche. Ante él declararon los cuatro peritos nombrados, que han debido emitir informe. La reserva impenetrable del juzgado impide conocer el sentido de dicho informe; pero ayer se aseguró que, según parece, la firma es burdamente cañada. Huelga general e intento de asalto a una iglesia SEGOVIA.—Inopinadamente se declaró en San Ildefonso la huelga general con incidentes de importancia. El gobernador ha dicho: —Para esta tarde a las tres se había anunciado en la Iglesia del Cristo de San Ildefonso, una hora antes, con la que habían de terminar las fiestas organizadas por la Congregación de misioneros de Segovia para conmemorar la beatificación del Padre Claret. A estas fiestas iban a acudir bastantes personas de Segovia, para lo cual, se había organizado un servicio de autobuses. El gobernador prohibió esa excursión por no haber solicitado autorización para la misma y por el estado de alarma en que actualmente nos encontramos. Los elementos socialistas de La Granja —siguió diciendo el gobernador—, a los que se habían reunido algunos directivos de Segovia, decidieron impedir a todo trance la celebración del acto y para ello declararon la huelga. Noticioso el gobernador, se apre-

Max Desaparecería la propiedad privada; el Estado controlaría todos los bienes, instrumentos e iniciativas en la primera etapa de la edificación del socialismo. La religión sería prosrita y la familia desaparecería como institución social. Cada región constituiría una especie de república federal y el poder central estaría en manos de un Gobierno de Comisarios del pueblo presidido por Largo Caballero y con intervención de comunistas. La bandera roja ondearía sobre España. Tales eran los planes socialistas, que «La Nación» da como exactos y que concuerdan con todos los documentos hallados hasta ahora en manos de los feroces revolucionarios. Es todo un plan singular que aunque se haya estropeado por los descubrimientos de armas, sigue en constante amenaza mientras el Gobierno no corra esérgicamente de raíz toda tentativa de lucha marxista, sancionando previamente y con el justo rigor a los culpables de estos hechos de inculcable bestialidad.

REPORTAJE DE ACTUALIDAD

Ante el actual momento político, el Gobierno tiene que ser fuerte

Lo que nos dice Luca de Tena.—Un Gobierno Lerroix, con radicales y «Ceda», tendrá fuerza y vida. (De nuestro Redactor en Madrid)

Todo son cábalas para el porvenir. Cada grupo va las cosas a su modo. Los periódicos, desde su situación comentan los acontecimientos del día y tratan de buscar posiciones más o menos halagadoras. Hoy hemos tenido una charla interesante con D. Ignacio Luca de Tena, director de «A B C», cuya influencia sobre los sectores de derechas es bien significativa. Queríamos conocer su opinión sobre el momento tan culminante en la vida política española, y la actitud de las fuerzas que siguen la ideología de este sector de la derecha española. —Yo considero—nos dice—que nos encontramos ante un plan perfectamente preparado por socialistas y comunistas, como consecuencia de la formación del frente único. No considero el movimiento abortado, si el Gobierno no demuestra la correspondiente energía aplicando la ley a todos los encartados que resulten, pues en caso contrario, dentro de algunas semanas nos encontraríamos con otro movimiento. Pero si el Gobierno se muestra fuerte, el partido socialista quedará anulado y deshecho e incapacitado para otra tentativa como la que se preparaba. —¿Qué actitud adoptarán las minorías en la Cámara? —En el Parlamento, las derechas que acataron al régimen, y las que no lo hicieron, se unirán para apoyar al Gobierno en lo referente a la aplicación del castigo a que hubiere lugar, después de conceder los aplicatorios necesarios. Por esta causa, la crisis será aplazada, ya que la C. E. D. A. apoyará al Gobierno hasta que quede terminado el conflicto de orden público. —¿Cuál cree usted que será el próximo Gobierno? —El Gobierno que se debe formar,—y fíjese bien que digo el que se debe y no el que se forme—puede ser presidido por Lerroix, o por Melquíades Alvarez, con representación de las fuerzas de derechas que acataron el régimen, con lo cual sería un Gobierno mayoritario y con fuerzas para vivir bastante tiempo. El que se dice que se formará, lo integrarán seis radicales, tres de la C. E. D. A., dos agrarios y un melquíadista. Claro está que esto puede ser de otra forma ya que ahora no pueden hacerse cálculos, y como entra ya el asunto en el criterio del jefe del Estado, éste está supeditado a numerosos cambios y aspectos, sobre todo, a la manera de pensar que tenga Su Excelencia. Continuamos la charla con el señor Luca de Tena, que había reposado y controlado, sacando la consecuencia de que con la fuerza de la razón que existe el actual Gobierno, la nube que se cierne por España, presagizando la tormenta, se dissipará pronto. Cuevas. (Prohibida la reproducción).

Del día

Dejemos hoy de bañr las aguas de esta efémera política en la que tanto menudean los saques del extremismo. En Cádiz se ha estrenado hace unos días la nueva obra de Pemán «Cuando las Cortes de Cádiz». Y no por las referencias que nos llegan por el conducto de testigos de la representación, que por su autoridad literaria y por su contextura moral nos merecen el mayor crédito, pero aún por otras ajenas a auré a enviar a San Ildefonso fuerzas de la Benemérita y guardias de Seguridad, con órdenes terminantes de proteger la celebración del acto. A la hora en que había de celebrarse, se situaron ante la Iglesia numerosos grupos de elementos socialistas, los cuales prorrumpieron en gritos y protestas. La fuerza pública dio varias cargas, despojando aquellos lugares y dejando un amplio espacio para que, sin ninguna molestia pudiesen los fieles penetrar en el templo. Comenzó el acto, y parece ser, que en este momento, los revoltosos pretendieron asaltar la Iglesia, lo cual fué impedido por la fuerza pública, oportunamente enviada. A pesar de esto, sin que se sepa de quién partió el orden, los organizadores decidieron suspender la ceremonia, saliendo el público de la Iglesia y cerrándose las puertas de la misma. Entonces, los revoltosos arrectaron en sus gritos y protestas volviendo a intervenir la fuerza pública. Enterado el gobernador de esta suspensión, dió órdenes de que se abriesen las puertas de la Iglesia, y éstas permanecieron así, aunque no se celebre la ceremonia religiosa. Particularmente, nos informan de que hay algunos heridos; pero la noticia no ha podido ser confirmada todavía. Creamos que Pemán es hombre rico. Si nuestra creencia es fundada, aún será mayor el mérito y más encomiable la ejemplar conducta del insigne literato. Porque otros, ricos como él, cuando liquiden su cuenta, en la más temible y escrupulosa de las liquidaciones, tal vez solo podrán decir que han cezado muchas pérdidas, han matado muchos conejos y han cultivado brillantemente todos los deportes; pero no podrán como Pemán presentar las manos llenas de merecimientos, llenas de obras, de obras buenas, de obras castas, de obras ejemplares con las cuales ha aleccionado y edificado a las gentes de su tiempo que han tenido la suerte de leerlo. Holguémonos hoy nosotros de que persona de tantos merecimientos sea ante todo y sobre todo un ferviente católico y un rancio español. Patricio

Crónica económica

Extremos a que puede llegar el nacionalismo económico

Von Neurath amenaza al mundo con que Alemania se encierre en su autarquía

Cada vez son más numerosos en el mundo los medios de comunicación, más frecuente el intercambio cultural entre los diversos países...

Solo consideraciones en este sentido pueden explicar los acontecimientos que ocurren actualmente en el centro de Europa...

ANUNCIOS

Se desean adquirir 2.000 kilos de leña para el caudillo de la calefacción en el Colegio Preparatorio Militar...

Se admiten proposiciones para instalar el servicio de un Bar para los alumnos del Colegio Preparatorio Militar...

El plazo de admisión terminará el día 28 de los corrientes a las 15 horas.

Avila 15 de septiembre de 1934. El comandante mayor, Rubio. (Rubricado).

Aviso

a los señores viajeros que van a Madrid para regresar por la noche. Para estos señores el Hotel Imperial de Madrid ha montado un servicio especial...

en medio del continente antártico y no en el centro de Europa y de todas las vías de comunicación del mundo.

La frase pronunciada por Hitler en Neuremberg: «El genio alemán sabrá hallar sustitutos químicos a las materias primas, que no necesitamos» es el «estiverden» del caso.

Mientras tanto Schacht se entrega a toda clase de combinaciones aventureras sobre el comercio exterior, quiere de los Gobiernos extranjeros—Inglaterra por ejemplo—empréstitos para ayudar a saldar las deudas de los propios exportadores ingleses...

Pero nosotros mantenemos siempre en estas crónicas un punto de vista imparcial políticamente y no podemos decir que la culpa sea por entero de uno u otro personaje, ni de uno u otro sistema político.

Malo ha sido el final de la semana en la Bolsa de Madrid; a la tranquilidad político-social se ha unido el decreto referente a los pasos a niveles, que supone para las Compañías ferroviarias un gasto de varios millones.

Programa oficial del V Congreso Nacional de Riegos que se celebrará en Valladolid durante los días 23 al 30 del mes actual

Miércoles 26.—A las 10 de la mañana sesión dedicada a fijar la discusión del Tema II y comenzar el estudio del Tema III: «La reforma agraria y el regadío».

A las tres de la tarde, proyección en el teatro Zorrilla de películas editadas por la Confederación del Duero.

A las cuatro de la tarde, terminará el examen del Tema III, comenzando la discusión del Tema IV «función del Estado en la transformación del terreno en regadío».

A las diez y media de la noche, función en honor de los congresistas en el teatro Calderón.

Jueves 27.—Excursión a Peñafiel, Aranda de Duero, «La Ventosilla». Ese mismo día se celebrará otra excursión a Simancas y Tor-desillas, para los congresistas que no acuden a la primera.

Viernes 28.—A las diez de la mañana, continuará el examen del Tema IV, comenzando también la discusión del Tema V «Modificación y ordenamiento de regadíos».

A las tres de la tarde, visita a los más interesantes monumentos histórico-artísticos de Valladolid.

A las cuatro de la tarde, finalizará la discusión del Tema V y con ello la labor del Congreso.

A las 6 y media de la tarde, fiesta en honor de los congresistas en el recinto de la Exposición del Paseo de Zorrilla.

Sábado 29.—Excursión a las obras de la presa de San José en Gastronomía, Zamora, Salto del Duero.

Domingo 30.—A las 11 de la mañana, sesión de clausura del Congreso, bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Obras Públicas.

A la 1 y media de la tarde, banquete de despedida.

La Exposición de maquinaria, productos de la tierra y la ganadería, industria, planes y proyectos de riego, materiales relacionados con las obras hidráulicas y el regadío, etc., ha sido instalada en los

Un número doble de «Economía Española»

Aceba de salir un nuevo tomo de la interesante revista «Economía Española» órgano de Unión Nacional Económica.

Entre otros trabajos aparecen en este número doble los siguientes: un artículo del notable periodista D. Dionisio Pérez con el título «Las vicisitudes de la Economía dirigida»; un trabajo documentado de D. Javier Ruiz Almansa sobre la población aragonesa; la transcripción taquígráfica de una conferencia pronunciada en Zaragoza por el director de estudios de Unión Económica, D. Mariano Marfil sobre el tema «Nuestro problema presupuestario»;

Por último contiene la transcripción de las conferencias pronunciadas por diversas personalidades—economistas y parlamentarios—en el ciclo organizado bajo la denominación «Solidaridad económica Nacional».

Colegio SADEL de Cristóbal Colón 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Santa María de Nieva (SEGOVIA)

patios y locales del nuevo Hospital Militar de Valladolid (Paseo de Zorrilla). En el patio central convertido en jardín, actuará todas las tardes una brillante orquesta que interpretará programas de concierto y baile.

La base submarina de Calais

(De nuestro servicio especial P. A.)

LONDRES.—La historia de Francia y de Inglaterra está llena de enconadas luchas a causa de su frontera natural y común, el Canal de la Mancha.

La característica de tales luchas libradas por el dominio del Canal es el empleo de la flota inglesa, garantía de seguridad de la Gran Bretaña, y la única que puede enviar fuerzas entre el Ejército francés en sus conatos de expansión hacia el Este y a lo largo de la costa.

Ahora se ocupa Francia en asegurar su flanco del Canal con obras modernísimas de fortificación, convirtiendo sus puertos de la costa en puertos de guerra, tanto para fines defensivos como ofensivos.

El efecto político de estas fortificaciones no puede ser dudoso, ya que afecta a las relaciones franco-alemanas, a pesar de que la propaganda francesa, que en sí tiene perfecta conciencia de la verdadera situación y de sus peligros para la paz general, trate también de conjurar el fantasma del imperialismo alemán.

Con la flota germana era imposible dominar el Canal desde el Mar del Norte y avanzar por la costa francesa, aparte de que Inglaterra no había permanecido entonces en actitud pasiva.

Temporosa la ofensiva de la flota francesa en el Mar del Norte o en el Báltico prometía mayor éxito, según pudo comprobarse en la guerra del 1870.

Con la actual desproporción de

Residencia Católica DE Estudios Superiores

Sucesora de la Universidad Libre del Escorial. Blasco Ibáñez, 25 (antes Princesa) Madrid.

¡Paisanos! ¡Viajeros!

visiten su casa, Pensión Domingo, gran confort, aguas corrientes, baño. 8 a 11 pesetas. Teléf. 17.146 Mayor, 9, 2.º MADRID (junto a la Puerta del Sol).

armamentos solo puede imaginarse el caso de que Francia quisiera adquirir a Alemania, económicamente empleando, desde Calais y Dunkerque sus modernos submarinos y aviones de guerra.

No hay que creer, sin embargo, en la posibilidad de un futuro conflicto anglo-francés o conjunción por la continua alarma; más bien debería recordarse la necesidad de entenderse las naciones entre sí para solucionar pacíficamente los problemas pendientes.

Es sabido que aunque tales armamentos solo fueran dirigidos contra Alemania, no podrían ponerse en acción con éxito sin la ayuda francesa en toda la costa del Mar del Norte, desde el Canal de la Mancha hasta Kiel, y esto sería incompatible con la libertad política de Inglaterra.

Mientras que en todas partes habla de desarme, Francia se rearmando en el Canal, que es punto de contacto de tres grandes potencias europeas, para una lucha a vida o muerte, y obliga así a las otras naciones a hacer lo mismo.

La base submarina de Calais no podrá ser nunca instrumento de paz, sino de recelo y de inseguridad general.

A. Noabal Cresad

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS

LO QUE CUESTAN 133 DIAS DE COMUNISMO

Por MAURICE LAPORTE Traducción y Prólogo del Vizconde de la Armerla (Autorizada su publicación en EL DIARIO DE AVILA)

país de la bancarrota que le amenazaba. Política que tenía que haber sido llevada a la práctica con la renovación necesaria de máquinas y utensilios, facilitando a los productores el crédito necesario para pasar, con el menor perjuicio posible, de la fabricación de aparatos guerreros a la producción ordinaria.

Por otra parte, los agricultores reclamaban la maquinaria precisa para la recolección de la próxima cosecha, y los medios de transporte necesarios para llevar a la ciudad los géneros, que no podían conservar en su poder.

derecho de vagancia, la reducción de la jornada de trabajo al máximo de cuatro o seis horas diarias, con prohibición absoluta de toda ocupación nocturna. Entretanto, los obreros se alistaban en la guardia roja, para no morir de hambre. Los hospitales carecían de leche para los enfermos, a pesar del edicto que la concedía gratuitamente a los niños y ancianos.

Ante esta alarmante falta de víveres, el Estado obrero, temiendo por la nueva generación, hizo público su propósito de encargarse directamente de la alimentación y vestuario de los niños menores de catorce años, y de darles la educación apropiada, para que el día de mañana fueran buenos comunistas.

Durante la primavera de este año en

cuestión, 1919, empezaba, igualmente en Rusia que en Hungría, la terrible plaga social constituida por los niños abandonados. Esto llevaría necesariamente a un salvajismo de vida, ya desconocido en Europa, a muchos millones de jóvenes de uno y otro sexo, que, hambrientos, sin principio moral alguno, y totalmente analfabetos, se entregarían a la mendicidad, al robo y al libertinaje.

Estos hechos, que parecen absurdos son ciertamente verídicos, pues aunque por la falta de estadísticas oficiales no se conozca el número exacto de niños abandonados por el régimen impuesto por Bela Kun, puede uno formarse algún juicio, teniendo en cuenta que en esa misma época, las autoridades soviéticas de Rusia confesaban la existencia de ocho millones de niños vagabundos, y aún actualmente, Stalin, reconoce la imposibilidad de combatir tan inmensa calamidad, nacida de la guerra civil, de la impericia soviética, de la miseria, de la falta de alojamiento, de la destrucción de la familia, llevada a cabo por los soviets, y, por lo tanto, la falta de

la autoridad paterna y de todo freno moral.

Como consecuencia de la confiscación de la moneda, de las existencias almacenadas, de la socialización de las industrias, del reparto de tierras a los campesinos, que careciendo de medios para explotarlos no se los facilitaba el Estado, del cierre de los bancos, de las fabricas, etc., las operaciones mercantiles y bursátiles estaban totalmente extinguidas. En el campo, los labradores no cuidaban siquiera de sus trigos, puesto que no sabían si podrían llegar a recoger la cosecha. Vivían exclusivamente de las pocas verduras de su huerta y del poco ganado que habían podido salvar de la incautación soviética. Nadie podía pensar en el mañana. Las carreteras estaban destruidas. La guerra había llevado al país a la derrota, y el bolchevismo instauraba en él la miseria física y moral, y el hambre.

El Gobierno derrochaba el oro del Estado a fuerza de escharbar en lo más hondo de las cajas de los establecimientos de crédito para sostener la revolución y subvencionar los movimientos

de Rumania, Italia, Austria y Alemania. A este país envió Kun la enorme suma de diez millones de rublos oro, con destino a su compañero Radek. Tenía emisarios con crédito ilimitado en cada uno de estos países, a los que confiaba la misión de fomentar el disgusto y la indisciplina dentro de sus ejércitos, por considerarlos como a un enemigo que juzgaban invencible.

Varga, el Comisario de Hacienda, era un judío de pequeña estatura que gastaba, lo mismo en invierno que en verano, una levita verde comprada en una prendería de mala muerte. No era tan cruel ni mal intencionado como sus compañeros, pero su idealismo se llevaba al extremo de no hacerse cargo de la gravedad del déficit que pesaba sobre su departamento. Todos los meses hacía sus cálculos de ingresos y gastos, tal como los imaginaba su buen deseo, lo que le llevaba a descubrir más tarde la triste realidad de las necesidades soviéticas.

Claro que, a pesar de estas calamidades, mientras Kun pudiera robar en las cajas de fondos particulares, el Estado

dispondría de recursos suficientes para proseguir su obra destructora.

La exagerada aplicación de los métodos terroríficos y opresores para llevar a la práctica todas las disposiciones de Gobierno, aún aquellas que no fueran crueles ni absurdas, contribuía al aumento numérico de sus enemigos, pero que la inmensa mayoría del país no deseaba más que paz, trabajo, y el fin de la cruel dictadura roja.

¡Qué lejanos se habían quedado los tiempos en que el pueblo iba a libertar a los bolcheviques encarcelados!

Los nobles sentimientos de lealtad, abnegación, amor al trabajo y cumplimiento del deber, que enaltecen a los pueblos civilizados, eran pisoteados por los heresiarcas de Budapest, que, guiando en sectarismo a los propios bolchevistas, reclamaban, según se leía en el periódico Voeror Ujsag, la absoluta exterminación material de los adversarios del comunismo y la denuncia de los que practicaban los principios de educación burguesa.

Para llevar a la práctica este programa

(Continuará)



AVILA AL DIA

En un almacén de coloniales roban una máquina de escribir

En las primeras horas de esta mañana se presentó en la Comisaría el vecino de esta ciudad D. Alfonso Espinosa, manifestando que comparecía como encargado de los almacenes de coloniales de «Hijo de Benito Sánchez» para denunciar que en aquellos se había cometido un robo.

Parece ser que el vecino de la carretera de Villacastín a Vigo, Cirilo García, vió que la puerta del citado almacén había sido violentada, apresurándose a dar cuenta de ello al Sr. Espinosa.

Personada la Policía en el sitio de la ocurrencia practicó una inspección ocular, notando que además de la puerta de entrada habían sido abiertas varias cajas del mostrador, y de momento solo se ha notado la falta de una máquina de escribir que había en el despacho.

En una mesa los ladrones han dejado impresas huellas digitales, por lo que la policía procederá a obtener la ficha dactiloscópica.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

DR. TEJERINA

Cirujano del Hospital provincial. Consulta de 3 a 6. San Juan de la Cruz, núm. 4

Lesionada

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curada Genara de Castro que sufría heridas en ambos labios.

Pescadería Cantábrica y «LA RIA DE VIGO»

Mañana venderán toda clase de pescados a precios baratísimos.

Incendios en los montes

En el monte número 59 del catálogo se produjo un incendio que redujo a cenizas algunos pinos y pascos.

También en el pinar señalado con el número 25 las llamas causaron daño por valor de varios miles de pesetas. Parece que este último fuego fué intencionado toda vez que comenzó por tres sitios distintos.

Se arriendan los aprovechamientos de pastos y montañera, juntos o separados de la dehesa «SAN RAFAEL» término de Torrejón el Rubio (Cáceres) de cabida 1.520 hectáreas.

Para tratar en la misma con su guarda Narciso Barroso.

Suspensión de un acto comunista en Agradá

Por orden del alcalde de aquella localidad fué suspendido un acto en la Casa del Pueblo de Agradá, en el cual se pretendía ensalzar la vida en Rusia, en una conferencia que iba a pronunciar un orador de Madrid.

MARTES DE 12 A 2

Consulta de Garganta, Nariz y Oídos

En el Gran Hotel, por el Dr. don Manuel Herrero de Cabo (del Instituto Rubio y Cruz Roja de Madrid).

En Pedro Bernardo se celebra una capea

Los mozos del pueblo de Pedro Bernardo, no obstante la prohibición del alcalde, celebraron una capea, no atreviéndose la autoridad a suspenderla por temor a que ocurrieran disturbios.

S. Jiménez Blázquez

practicante Hospital Provincial. Gabinete Callista, Managista, Asepsia en enfermedades secretas.

SAN SEGUNDO, 28 TELEFONO 69

Robo de frutos del campo

En Casavieja se ha cometido un robo de frutos del campo al vecino de aquel pueblo Laureano Díaz.

Los presuntos autores han sido detenidos.

HERRERO DIAZ

Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE LA REPUBLICA, 10, 2.º derecha

Denunciados

Como infractores a la ley de Montes han sido denunciados Pedro Varas, Eufemio y Mateo Muñoz, Gregorio Saygar, Emiliano Fernández y Domingo Oreja.

Gran sastrería

ENRIQUE JIMENEZ VAQUERO. El mayor surtido. Las últimas novedades. Los mejores preechos. Reyes Católicos, 40. Teléf. 31.

La Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, día 25 de septiembre de ocho a diez de la noche en el Mercado Grande.

- 1.ª «Elisea», pasodoble; Pa-res.
2.ª «Luisa Fernanda», habanero; Torroba.
3.ª «A orillas del Danubio Azul»; vals; Strauss.
4.ª «Poeta y Aldeano», obertura; Supé.
5.ª «El Sobre Verde», pasodoble; Guerrero.

El director, J. Caballero.

SE VENDEN dos casas unidas en la Travesía de Santa Ana, señaladas con el número 2. Informará el procurador D. Manuel Fernández Marín. Plaza del Alcázar, 17, principal.

Ecos de sociedad

Nombramiento

Nuestro buen amigo, don Pedro Astero, nos comunicó en atento saludo el haber sido nombrado secretario del Comité local de la Cruz Roja de esta población.

Le felicitamos por la designación de que ha sido objeto, y le deseamos muchos aciertos en su nuevo cargo.

Aniversario

Mañana hace años que falleció don Wenceslao Marfil Calleja.

También el día 28 es el aniversario del fallecimiento de doña Wenceslao García Gutiérrez de Calleja. Por sus almas se celebrarán mañana y pasado misas en la Santa, en los Paules y en las Sfervas de María de esta ciudad, y el día 1.º de octubre en la Iglesia de Santo Bárbara de Madrid.

A los Excelentísimos señores de Marfil y demás familia renovamos nuestro pésame.

Exámenes

En los exámenes de primer año de piano, celebrados el día 20 en el Conservatorio Nacional de Música, ha obtenido nota de sobresaliente la señorita Inelda Dégnan, sobrina del profesor del Seminario don Felipe Robles. Eshorabuena.

Viajeros

Han llegado de San Sebastián los reputados doctores don Jesús Galán y don Luis Martín López.

Han regresado a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en esta, don Victor P. Brugada, y los señores de La Cerda.

Arturo Canales

Estadísticas del norte, plus rojo. Cementos Cosmos, Asiad y Cangrejal. Castelar, 3. Teléf. n.º 45

CARNICERIA Y SALCHICHERIA DE Saturnino Luengo

Se ha dado principio a elaborar la especialidad en salchichas. Pruébenlas y se convencerán

UN PROBLEMA NACIONAL RESUELTO

La cultura superior femenina

He aquí, satisfecha por fin, una necesidad imperiosa, angustiadora para muchos padres de familia, la cultura más elevada de la mujer, indispensable en nuestro tiempo desde los puntos de vista espiritual y material y preconizada siempre por los más altos espíritus de la mentalidad católica nacional. Ce repta España de órgano apropiado. Lo tiene ya gracias al «Centro de Cultura Superior Femenina», gérmen vivo y plétórico de la futura «Universidad Femenina».

Ese problema tenía como consecuencias lamentables una limitación de la cultura superior femenina, porque era perfectamente lógico que preocupase a los padres de familia del peligro que exponían a sus hijas al enviarlas al ambiente universitario en que nada había de diferenciarlas de los muchachos, como al sus naturalezas faesen idénticas a las de ellos y era natural también que espíritus selectos procurasen remedio al mal, buscando el modo de que los justos temores familiares dejasen de ser obstáculo para la cultura superior de la mujer, y de que la instrucción fuese compatible con la educación, dejando a ésta el cuidado de formar las almas con espíritu proclamate femenino de progresiva diferenciación y no de regresión moral y aun biológica.

Obra de esos espíritus selectos, labor titánica que habrá de tener completo desarrollo en la futura, próxima «Universidad Femenina», es el «Centro de Cultura Superior Femenina», que funciona ya en Madrid, magníficamente instalado en un palacete situado en la calle de Padilla 19 y que, aún en su estado actual de mera iniciación de una obra magna, llena completamente el fin buscado.

«El Centro de Cultura Superior Femenina», perfectamente compatible con la enseñanza oficial, de la que no pretende ser enemigo sino auxiliar y complementó, reune, abundantemente, todas las condiciones necesarias para dar a las señoritas, al mismo tiempo que una cultura científica y técnica verdaderamente superior, y una magnífica preparación profesional, lo que falta a la enseñanza superior oficial; el ambiente educativo que conserve y acreciente los rasgos superiores de la feminidad, haciendo perfectamente compatibles la cultura superior con las condiciones morales superiores también y con los sentimientos y las prácticas religiosas, que constituyen una necesidad de las almas femeninas más delicadas.

Escomendada la alta dirección de la obra a una junta de Patronato formada por personalidades de altos prestigios científicos y morales, bajo la dirección inmediata de una dama de ejemplares virtudes y amplia cultura verdadera, con un claustro de profesores que llena y aun rebasa los moldes estrechos de los programas oficiales, con un contenido científico y cultural muy elevado, el «Centro de Cultura Superior Femenina» ha logrado ya, en el curso anterior, éxitos excelentes, indiscutibles en los exámenes oficiales en las facultades de Filosofía y Letras y de derecho, a las que re dejó entonces su actividad que ahora amplía a todas las secciones de la facultad de ciencias a farmacia y medicina y a intensificar las de la sección de pedagogía, en la que tan alto y tan interesante papel está reservado, por la fuerza de los hechos, a la mujer.

Aún completa su obra el centro

Las brillantes fiestas de la Virgen de las Angustias

GRANADA.—Han revestido inusitada brillantez los actos organizados en honor de la Virgen de las Angustias. Se ha celebrado novena en la basílica de la Patrona, a la que ha asistido a los cultos de la mañana y de la tarde un enorme gentío, desconocido hasta esta fecha en años anteriores. Los Colegios de Abogados y Notarios, corporaciones de comerciantes y arquitectos y diversas sociedades han costeado y asistido a los cultos. Ha predicado el doctor Francisco Ramos, magistrado de Zamora.

El gobernador civil, D. Francisco de Pedredo, en previsión de cualquier incidente, organizó una vigilancia extraordinaria, marcando la salida de la procesión a las tres de la tarde, para evitar su permanencia en las calles anochecho. Ordenó en una nota la supresión de ruidos extraordinarios y lanzamiento de cohetes para que no llegaran a producir la menor confusión.

A la hora anunciada para la salida de la procesión, un gentío enorme ocupaba la carrera. Al aparecer la Virgen en la puerta del templo, llevada en hombros de los caballeros horquilleros de la Hermandad de Nuestra Señora, conmovió al público una ola de emoción, prorrumpiendo en una explosión de aplausos y vivas. Muchas personas lloraban.

Durante todo el recorrido los aplausos y vivas continuaron, y desde los balcones de las casas, que aparecían con colgaduras, al paso de la Virgen se lanzaron lluvias de flores.

Marchaba dando guardia a la Virgen la Guardia civil. También iban detrás de la imagen diversas Asociaciones religiosas, Cofradías, Juventudes católicas, Congregaciones, Ordenes Tercera de San Agustín y de Nuestra Señora del Rosario, Hermandades religiosas de las parroquias, Seminario Pontificio, Clero parroquial, Maestranza, horquilleros, representaciones diversas y Cuerpo consular, concejales de derechos y Diputados a Cortes radicales y de derechas, arzobispo de Granada y obispo auxiliar.

Las calles han lucido gran iluminación, igual que la fachada de la Virgen. Han acudido de la provincia numerosas personas, que llenaban las calles.

Se han celebrado diversos cursos y pruebas deportivas.

con su residencia para señoritas, más que internado, hogar, con todo el calor propio del hogar verdadero, dando así una nueva garantía a las familias de las alumnas.

En tales condiciones, el problema magno de la cultura superior femenina está resuelto en un principio, y solo es necesaria la colaboración de todos para que se lleve pronto a la «Universidad Femenina Católica», aspiración ideal de que el «Centro de Cultura Superior Femenina» es ya un comienzo feliz muy afortunado.

Son muy dignos de ser conocidos los datos estadísticos y de propaganda que la dirección del centro proporciona a cuantos pueden interesar, la magna obra, y especialmente a los padres de familia que sientan justificados temores ante la conveniencia de que sus hijas fuesen a la enseñanza superior.

Por nuestra parte, del conocimiento de esos datos hemos sacado la conclusión que antes dejamos escrita; la de que la cultura superior femenina que en el extranjero aseguraban ya centros de fama mundial, como el Smith College de Northampton, el Trinity College de Washington, etc., tiene ya en España, también el órgano adecuado para su máxima intensidad, y su más amplio desarrollo.

Anselmo González,

Ya está concluido el sumario por los hallazgos de armas en la Casa del Pueblo.—Se van a construir 201 caminos vecinales, seis carreteras y dos ferrocarriles, para remediar el paro

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

El tiempo que hace

MADRID, 25, 4:30 tarde.—El tiempo de España según nota facilitada por el Servicio Meteorológico Español ha sido el siguiente: Máxima de 33 grados en Sevilla; mínima de 9 en Teruel.

Avila: temperatura máxima 24 grados, y mínima 11.

En nuestra Península el cielo aparece con nubes en los litorales del Cantábrico y Mediterráneo, y casi despejado en el resto.

Tiempo probable: Buen tiempo y levante en el estrecho de Gibraltar.

—Esta mañana se celebró Consejo de ministros. A la salida el ministro de Justicia dijo que el sumario por el hallazgo de armas en la Casa del Pueblo está ya concluido y ha pasado a la Audiencia donde en breve se constituirá el Tribunal de Urgencia. También añadió que iba a hacer pública una nota relativa a certificaciones en los registros civiles en las que figura el apellido de padres desconocidos.

El ministro de Trabajo entregó una nota en la que se dice que se ha aprobado la segunda propuesta de la Junta de Obras para remediar el paro obrero; la propuesta afecta a todas las provincias y los gastos alcanzan la cifra de cerca de 18 millones y medio de pesetas; se construirán 261 caminos vecinales seis carreteras y dos ferrocarriles y también se proseguirán las obras de varios puertos. Para la construcción de escuelas de trabajo se destina millón y medio de pesetas; para edificios benéfico-sanitarios un millón 125 mil pesetas; para do-

ble servicios de agricultura un millón y para obras de instrucción de Diputaciones y Ayuntamientos cerca de seis millones. La consignación total para obras asciende a 24 millones y medio.

El ministro de Instrucción dijo a los periodistas que según refirió la nota del señor Salazar Alonso, había tranquilidad completa, habiendo desaparecido todo objeto de rebelión.

La nota oficial de lo tratado en el Consejo es extensiva, y en ella se da cuenta de numerosos decretos entre ellos uno de Trabajo prohibiendo que los niños menores de catorce años trabajen en las empresas agrícolas públicas y privadas que los haya de tener ocupados en sus dependencias durante las horas de enseñanza escolar, de conformidad con los acuerdos de carácter internacional ratificados por el Parlamento.

BARCELONA.—Ha llegado a esta monseñor Pacelli Delegado de Papa en el Congreso Eucarístico de Buenos Aires; fué recibido en el puerto por las autoridades eclesiásticas al frente de las cuales figuraba el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini. Monseñor Pacelli desembarcó recorriendo varias calles; a las dos y media volvió a zarpar el barco.

—En la cartera de esta cartera se ha producido un nuevo incidente; cuando pasaba por la calle nuevo interventor de cartera la carteros formaron un alboroto lanzando paquetes contra los cristales y rompiéndolos teniendo que intervenir la fuerza pública que apaciguó los ánimos.

Situación inquietante en Asturias

Manifestaciones del gobernador civil.—Incidentes en las calles de Oviedo.—Movimiento de fuerzas militares

OVIEDO.—Esta mañana la deducción del gobernador civil a celebrar entrevistas con todos los jefes de las fuerzas de orden pública y con el comandante militar de la plaza.

También desfilaron por su despacho todos los jefes de servicios y dependencias del Estado.

Dijo el gobernador a los periodistas que estas entrevistas las motivaba el orden público, no sólo por habersé declarado el estado de alarma, sino también para adoptar medidas encaminadas a prevenir cualquier perturbación que pudiese surgir.

La preguntamos si había algunos visos de verosimilitud respecto a que estas perturbaciones se produjesen, y dijo que nada había de seguro en ello, pero que era su obligación estar prevenido para cualquier momento.

Tuvo noticias el gobernador de que en un vagón llegado a Sama procedente de la fábrica de pélvoras de la Manjoya, habían desaparecido cinco cajas de dinamita de tercera clase, con un total de 125 kilos y 1.200 cartuchos. Los precintos del vagón estaban intactos.

El gobernador nos dijo que el director de la fábrica asegura que el envío de esta dinamita había salido completo de la fábrica en un vagón. Dió orden para averiguar dónde y en qué forma se pudo haber efectuado la sustracción de esta dinamita y de los 1.200 cartuchos.

Hoy y ayer se observa gran desaseo por las calles, porque varios automóviles ocupados por elementos de la Juventud Socialista han recorrido distintos lugares de la provincia en plan de exarrolanatas, pero uno de dichos coches, al pasar por delante de un café

centrico de Oviedo, en una de las calles más importantes, se pararon en pie todos los ocupantes, levantando los paños en alto. Algunas de las personas que estaban en la terraza del café saludaron unos al modo fascista y otros con una actitud de menos despectiva. Ello dió lugar a que el coche se detuviese y que de él descendiesen algunos jóvenes, que comenzaron a prorrumplir en protestas y escándalos, teniendo que intervenir fuerzas de Asalto, que dieron una carga para despejar la calle.

También se comentaba que anoche, en Gijón, se iba a declarar la huelga general revolucionaria. Quisimos enterarnos por las autoridades de lo que había en este asunto, pero el gobernador nos dijo que él no tenía más noticias que los mismos rumores llegados hasta nosotros.

Era objeto de comentarlos el que el reglamento de línea número 3, que había de salir de Madrid con dirección a Astorga, haya suspendido la salida.

El coronel dijo que se debe a una orden recibida últimamente como supuesto técnico de haber sido volada por la Aviación la línea férrea de Pajares, y que, como consecuencia, tenía que quedarse aquí.

Sin embargo, se comenta que el regimiento de Tarazona y de Zapadores Minadores de guardias en Gijón hayan sido desplazados, y no lo haya sido el Regimiento de Infantería número 3, de guardias en Oviedo. Esto lo relacionan algunos con el supuesto movimiento de huelga revolucionaria que estaba anunciada.

ARCE SAINZ

Fisiología, Laboratorio, Rayos X. Colopoterapia. Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5. Zendera, 8, principal.

TRIPTICOS, TARJETONES EN LACE Y TARJETAS FANTASIA. Imprenta SENEN MARTIN